

УТВЕРЖДАЮ:



Первый проректор
ФГБОУ ВО «Белгородский государственный
технологический университет им. В.Г.Шухова»
доктор технических наук, профессор

Е.И. Евтушенко
«07» мая 2020 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Обухова Арсения Павловича

**на тему «Механизм формирования мер государственной политики
повышения инвестиционной привлекательности региона»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством: региональная экономика**

Актуальность избранной темы исследования.

Актуальность проблемы. Основой экономического роста территорий являются инвестиции, от качественных и количественных характеристик которых зависят масштабы модернизации производства, применения новых технологий, социально-экономический потенциал региона, перспективы его развития и использования, а соответственно, повышение благосостояния населения.

В активизации инвестиционного процесса важную роль призваны сыграть государственные органы власти и управления, осуществляя меры, направленные на повышение инвестиционной привлекательности региона.

Следовательно, актуальность темы исследования обуславливается повышением уровня инвестиционной привлекательности субъектов РФ.

Данное направление изучения позволяет предложить и рекомендации по совершенствованию механизмов по регулированию и разработки государственных мер направленных на развитие региональной

инвестиционной привлекательности, признать своевременными и необходимыми для научного исследования.

Поиск новых теоретико-методических подходов к исследованию задач и содержанию государственного регулирования региональных проектов по инвестиционному развитию субъекта имеет важное значение. Эти задачи решаются в диссертационном исследовании Обухова А.П., что позволяет сделать вывод об актуальности выбранной темы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, можно оценить как достаточно высокую, что подтверждено логикой исследования и решением автором поставленных им задач.

Оценка степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется многообразием, представительностью и достоверностью используемых автором диссертации исходных данных, полученных из российских официальных источников.

Обоснованность и достоверность положений диссертационного исследования вытекает из того, что выводы и рекомендации, сформулированные автором, базируются на глубокой проработке научных результатов, полученных в ходе оценки зарубежных и отечественных ученых по различным аспектам определения эффективности развития региональных социально-экономических систем через повышение уровня развития инвестиционной привлекательности субъектов РФ.

Автором были исследованы проблемы социально - экономического развития регионов РФ, а также особенности развития региональных инвестиционных проектов, направленных на повышение уровня инвестиционной привлекательности. Особое внимание уделено вопросам регионального развития в условиях непрерывных преобразований рынка и интеграции в глобальное экономическое пространство отечественных предприятий.

Диссертация А.П. Обухова является завершённой научно-исследовательской работой, которая отражает структурно и по содержанию достаточно полный комплекс решения проблем государственного регулирования регионального инвестиционного развития.

Автореферат и диссертация написаны в соответствии с требованиями ВАК России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, отражают завершённую и логику проведённого исследования.

Диссертационная работа имеет целостный характер, структурированность, системность и четко выраженную логику исследования. Это раскрывается в последовательном исследовании от теоретических вопросов государственного регулирования развития региональных систем и информационно-аналитической базы социально-экономического развития региона и повышения уровня инвестиционной привлекательности регионов.

Достоверность теоретических результатов работы подтверждается статистической обработкой информации посредством применения корректных методик исследования.

Выводы, полученные в результате применения моделей, согласуются с теоретическими взглядами ряда известных исследователей данной проблемы.

Кроме того, результаты исследования, выдвинутые на защиту, согласуются с рядом достаточно известных эмпирических исследований и экспериментальных данных, нашедших отражение в работах отечественных и зарубежных ученых.

Основное содержание и проблемы, сформулированные автором в рамках диссертационного исследования. Диссертация А.П. Обухова характеризуется наличием четкой и логической структуры и отличается высокой исследовательской культурой, базирующейся на сложно структурном аналитическом материале. Работа построена таким образом, что устанавливая последовательно причинно-следственные взаимосвязи и

взаимодействие исследуемых факторов и элементов, становится возможным раскрыть актуальные малоисследованные и при этом наиболее значимые проблемы по теме диссертационной работы.

В ходе исследования автор решает следующие задачи:

- анализ теоретических подходов, методов и инструментов государственного регулирования инвестиционной активности регионов, выявление достоинств и недостатков различных регулятивных моделей, уточнение базовых категорий, направленных на развитие инвестиционной привлекательности регионов;

- структуризация инструментов и принципов государственного регулирования региональных инвестиционных проектов;

- разработка и научное обоснование системы целей, мер государственной поддержки по повышению уровня инвестиционной привлекательности регионов;

- разработка механизмов по повышению уровня социально – экономического развития регионов и повышения уровня инвестиционной привлекательности территориальных органов.

В первой главе автором раскрываются институциональные подходы государственного регулирования развития региональных систем (с. 10-47).

Обобщение точек зрения по поводу сущности и содержания государственного регулирования развития региональных рынков позволило автору рассматривать структуру и этапы развития систем инвестиционного развития регионов.

Автор рассматривает основные концепции научных подходов к эффективному развитию региональной инвестиционной привлекательности (с. 22-30) и определяет необходимость эффективной региональной политики для их развития (с. 28-36).

Во второй главе автором предложен дифференцированно-целевой подход к государственному регулированию социально-экономической отрасли региона (с. 47-97), включающий модель развития социально-

экономической отрасли региона. Дана оценка влияния данных факторов на итоговые индикаторы социально-экономического развития Краснодарского края (с. 46-85). Проанализированы динамика и тенденция развития рынка инвестиций Краснодарского края в системе мер регионального регулирования (с.75-92).

Третья глава ориентирована на разработку методического подхода к формированию региональной конкурентоспособности (с. 97-110). Для достижения поставленных целей были предложены детерминанты региональной конкурентоспособности в рамках предлагаемого методического подхода обеспечения конкурентоспособности региона (с. 111-124), разработан организационный механизм формирования государственной регулятивной политики в сфере обеспечения региональной конкурентоспособности (с. 125-132) и методические основы измерения и регулирования детерминантов региональной конкурентоспособности Краснодарского края (с. 133-143).

Проведённое исследование подтвердило гипотезу относительно необходимости формирования государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона.

Изложение рассматриваемых вопросов в исследовании характеризуется корректностью форм, использованием материалов базовых работ по региональной экономике и государственному управлению. Предложенные рекомендации сопровождаются технико-экономическим обоснованием и авторскими расчетами.

Результаты проведённого исследования апробированы автором, широко и полно представлены в публикациях, докладывались и получили положительную оценку на научно-практических конференциях.

По результатам диссертационной работы соискателем опубликовано 14 научных работ, в том числе 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК России.

Автореферат и опубликованные научные труды соискателя в полной мере отражают содержание диссертации и все основные положения, выносимые на защиту, характеризуются научной новизной.

Результаты исследования нашли научно-методическое отражение и практическое применение.

Проведенное исследование характеризуется активным привлечением широкого круга нормативных источников и научных работ (список источников содержит 171 наименование).

Значимость работы усиливается наличием авторских разработок и их практической реализацией. Достоверность результатов диссертационного исследования заключается в тщательном и глубоком анализе имеющихся сведений и обоснованном и аргументированном предложении авторских новаций. Полученные автором результаты вносят значительный вклад в разработку и развитие практических механизмов конструирования государственной политики регулятивного воздействия на развитие инвестиционной привлекательности региона.

Сформулированные в работе практические рекомендации могут быть использованы в рамках работы механизма государственного управления развитием конкурентоспособности региональных систем органами власти при формировании политики социально-экономического и конкурентного развития, что обеспечивает приращение эффективности использования регионального ресурсного потенциала.

Все вышеизложенное свидетельствует о глубокой и достаточно подробной изученности автором темы диссертационного исследования. Это привело к получению достоверных и логически обоснованных положений, выводов и рекомендаций, представленных в работе.

Отмечаем, что все ссылки автора на используемый материал сделаны корректно, работа оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ.

Наиболее существенные результаты исследования, полученные автором, и их новизна.

Анализ основных положений, отражающих научную новизну исследования, позволяет сделать вывод об их достаточно высокой актуальности, оригинальности и обоснованности.

Проведенное автором исследование обладает достаточно высокой степенью научной новизны, заключающейся в развитии теоретических положений относительно механизма формирования мер государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона, функционирующих в современных социально-экономических условиях, и разработке организационно-экономического механизма государственной регулятивной политики в сфере обеспечения региональной конкурентоспособности.

К наиболее значимым результатам, содержащим научную новизну, относятся следующие:

1. В диссертационной работе автор обобщил теоретические разработки в области государственного регулирования инвестиционной привлекательности, предложил авторскую трактовку инвестиционной привлекательности и определить ключевые целевые векторы государственного регулирования инвестиционной привлекательности в конкретном регионе.

2. Исследование инвестиционной деятельности и инвестиционной привлекательности региона позволяет автору провести сравнительную характеристику институтов развития инвестиционного климата и выделить наиболее эффективные меры государственного регулятивного воздействия на инвестиционную.

3. Диссертационное исследование содержит систематизацию показателей регионального развития и выделены его типы с комплексом мер государственного воздействия.

4. Автором применительно к поставленной цели исследования предложен организационный механизм разработки элементов государственной регулятивной политики в сфере обеспечения инвестиционной привлекательности региона. Основу организационного механизма составляют аналитический блок, блок задания цели, программно-целевой блок, блок мониторинга и контроля результатов.

5. Несомненный интерес представляет предложенные автором научно-методические основы измерения и регулирования детерминантов региональной инвестиционной привлекательности, а также разработанные научно-методические основы измерения и регулирования детерминантов региональной инвестиционной привлекательности.

Позиция автора по указанным вопросам является обоснованной и значимой для дальнейшего исследования научных подходов к формированию мер государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона.

Содержание и выводы диссертационного исследования, практические рекомендации по формированию мер государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона позволяют сделать вывод, что диссертация А.П. Обухова представляет собой завершённую работу, в которой в равной степени представлены теоретические положения формирования региональной политики, модели и методики оценки ключевых элементов механизма государственного регулирования для разработки научно обоснованных методических рекомендаций по эффективному государственному регулированию инвестиционной отрасли региона.

Исследование, проведенное диссертантом, имеет большое значение для научной и практической деятельности. Это подтверждается тем, что разработанные в ходе написания диссертации, методики и рекомендации внедрены и активно используются на практике региональные власти.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Теоретическая значимость результатов проведенного исследования заключается в том, что сформулированные в работе положения и выводы способствуют развитию теории государственного управления, государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона.

Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что результаты изысканий, направленные на изучение теоретических и научно-методических положений государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона, представлены в виде конкретных предложений и рекомендаций, которые могут быть использованы органами государственного управления.

Полученные в результате проведенного диссертационного исследования методики могут быть использованы в научной и практической деятельности. Данный факт подтверждается тем, что сформулированные диссертантом в ходе исследования научные положения, выводы и рекомендации, нашли свое практическое применение.

Личный вклад и репрезентативность.

Личный вклад А.П. Обухова состоит в том, что представленные в диссертации новые научные результаты отражают решение ряда экономических задач и характеризуются приращением научного знания о способах, методах и инструментах государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона.

В теоретическом аспекте личный вклад автора заключается в разработке научных положений, расширяющих концептуально-теоретические знания относительно совершенствования мер государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона. Несомненно, заслуживает положительной оценки личный вклад автора в научно-методическом плане.

Дискуссионные положения и замечания, отмеченные ведущей организацией.

Данная диссертационная работа посвящена многогранной теме, исследует сложные организационные, регулятивные и экономические механизмы и инструменты.

В целом положительно оценивая представленные в диссертации результаты проведённого исследования, следует отметить, что работа не лишена дискуссионных моментов и замечаний, заслуживающих уточнения и дополнительной аргументации, что вполне закономерно для научных исследований:

1) в диссертации на стр. 20 дано авторское определение инвестиционного климата, а на стр. 22 понятие инвестиционной привлекательности в регионе.

На наш взгляд, следовало более подробно остановиться на их взаимосвязи и взаимообусловленности. При этом, детерминанты инвестиционной привлекательности, выделяемые и систематизируемые автором в п. 3.2, более логично вписываются в теоретический раздел исследования (глава 1), а не в научно-методический.

2) делая оценку инвестиционной привлекательности региона (п. 2.2 диссертации), считаем целесообразным сначала определить совокупность критериев (показателей), на основе которых можно делать соответствующие выводы.

3) в п. 2.3 автору следовало пояснить, как анализ влияния институтов развития инвестиционного климата позволил сформулировать задачу разработки научно-методического подхода к повышению инвестиционной привлекательности региона (глава 3).

4) на стр. 129 диссертационного исследования (п. 3.3) автором предложен организационный механизм формирования региональной политики в сфере инвестиционной привлекательности региона, и далее по тексту идет его подробное описание.

На наш взгляд, следовало характеристику действия механизма дополнить получаемыми эффектами для разных целевых групп (что определено автором в графическом представлении).

5) представленную в п. 3.4 совокупность показателей измерения и регулирования детерминантов региональной инвестиционной привлекательности Краснодарского края следовало практически апробировать на конкретных данных, что определило бы верификацию предложенной методики, поскольку в таблице 3.5 (стр. 141 диссертации) отсутствует расчет этих показателей.

Данные замечания носят частный характер и не снижают теоретическую и практическую значимость исследования.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация Обухова Арсений Павловича на тему «Механизм формирования мер государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона», представленная на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, может быть охарактеризована как законченное научное исследование в области решения проблемы регулирования механизмов формирования государственной политики по повышению уровня инвестиционной привлекательности регионов, соответствующее требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г.

Полученные соискателем результаты отвечают критериям научной новизны, теоретически и практически значимы, являются личным вкладом автора в решение исследуемой проблемы. Диссертация может быть оценена как научно-квалификационная работа, в которой содержатся экономические разработки, имеющие существенное значение для повышения

результативности процесса государственного регулирования инвестиционных рынков региона.

Автореферат и опубликованные научные работы дают всестороннее представление о содержании диссертационной работы; содержат всю необходимую информацию, характеризующую полученные в процессе исследования результаты, основные положения и выводы диссертации.

Ключевые выводы и предложения диссертационного исследования могут использоваться в процессе осуществления мероприятий по повышению эффективности государственного менеджмента на региональном уровне.

Автор диссертационного исследования – Обухов Арсений Павлович - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук, специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Отзыв обсужден, одобрен и утвержден на заседании кафедры стратегического управления ФГБОУ ВО «Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова» «06» мая 2020 года, протокол № 10.

Заведующий кафедрой
стратегического управления ФГБОУ ВО
«Белгородский государственный
технологический университет им. В.Г. Шухова»,
доктор экономических наук, профессор,
научная специальность
08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством

Дорошенко Юрий Анатольевич

Подпись Дорошенко Ю. А.
удостоверяю
начальник общего отдела И.И.И.

